

# G20外长会美国俄罗斯激烈交锋

“因为各方存在无法调和的分歧，本次会议不能发表联合声明。”3月2日晚，二十国集团(G20)外长会在印度首都新德里落幕，印度外长苏杰生不得不承认了这一现实。据媒体报道，当天举行的闭门会议再次被俄乌冲突问题主导，以美国为首的西方国家外长和俄罗斯外长在会上发生激烈争吵，美西方要求G20施压俄罗斯结束战争，俄方则指责西方国家将G20议程变为一场闹剧。加上上周末举行的G20财长会，印度接任G20主席国后接连举办的两次部长级会议都未能发表联合声明，这让很多人感到沮丧。中国外交部长秦刚2日出席会议，呼吁二十国集团应负起责任，体现担当合作。印度尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格告诉记者，G20应继续聚焦确保全球宏观经济稳定的初衷，关注迫在眉睫的危机。G20外长会没有达成联合声明，只会进一步削弱G20作为世界上最强大、最具代表性的全球治理论坛的潜力。

## 中国外长呼吁G20负起责任

据中国外交部网站消息，外交部长秦刚2日出席会议表示，面对当前动荡不安的国际形势和层出不穷的全球性挑战，二十国集团应负起责任，体现担当合作，为促进全球发展繁荣作出贡献。要践行真正的多边主义，坚持平等对话、协商一致的合作原则，不能搞强权政治、甚至阵营对抗。要推动全球化健康发展，反对单边主义、保护主义和“脱钩断链”，推动更包容、更普惠、更有韧性的全球发展。会议期间，秦刚还会见了印度、俄罗斯、德国、澳大利亚、巴西等国外长。

布林肯在本次会议期间又指责中国。据法新社报道，他1日对中国发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件提出质疑，称中方不能“脚踏两条船”，一边对外树立自身维护和平的形象，一边又以各种方式“火上浇油”。路透社称，美国正就“如果中国向俄提供致命性军事援助，则对中国进行制裁”征询盟友的意见。

中国外交部发言人毛宁2日就此表示，美国一向向乌克兰战场输送致命性武器，还四处煽风点火，散布虚假信息，中方坚决反对。美国声称尊重领土主权，却在台湾问题上走边缘、搞突破，违背自身政治承诺，向中国台湾地区出售先进武器；美国说要和平，却在世界各地发动战争，煽动对抗；美国强调要尊重和维护国际秩序，却大搞非法单边制裁，将国内法凌驾于国际法之上；美国说要公平竞争，却滥用国家力量无理打压别国企业，践踏国际贸易规则。

“美国应当做的是反躬自省，停止混淆视听、信口开河、以己度人，切实承担起自身责任，做推动局势缓和、劝和促谈的事，而不是对其他国家指手画脚，说三道四，污蔑抹黑。”毛宁说。

据塔斯社报道，拉夫罗夫2日在记者会上说：“西方国家试图在当前局势下对中国进行威胁、恫吓，不禁令人怀疑其是否失去理智。”

## “印度感到沮丧”

2日晚，印度政府发布“主席国总结和成果

文件”，总结了本次外长会的内容并指出分歧。苏杰生在会后告诉记者，各方在关于俄乌冲突的措辞上存在分歧，“我们无法调和”，不过与会各国“在大部分问题上”达成了一致，如加强多边主义、促进粮食和能源安全、应对气候变化、反恐等。

“俄罗斯与乌克兰的战争挤占了G20的议程，令印度感到沮丧”，法新社2日称，印度希望利用今年作为东道主的机会，重点关注减轻贫困和气候融资等问题。美国有线电视新闻网(CNN)称，G20会议可以说是印度今年最著名的活动，在国内进行了大力宣传，印有莫迪头像的庞大广告牌遍布全国。印度以其平衡关系的能力而自豪。美国和平研究所南亚问题高级顾问马基表示，虽然印度领导人希望结束俄乌冲突，以维护新德里与华盛顿和莫斯科的关系，但印度对俄乌“没有任何特别的影响力”促使双方达成和解。“分析人士表示，虽然印度对结果感到失望，但他们一开始就处于非常困难的境地。”

本报综合消息

## 美西方与俄外长在会上爆发“口水战”

2日上午，印度总理莫迪通过视频在G20外长会发表致辞。他说，本次会议是在全球分歧严重的时刻举行的，“对于如何应对这些分歧，我们都有自己的立场和观点”，“但我们不应让无法解决的问题阻碍我们解决可以解决的问题”，“作为世界主要经济体，我们也对那些不在这个房间里的人负有责任”。莫迪还表示，多边主义目前正经历危机，“最近几年发生的金融危机、气候变化、大流行、恐怖主义和战争都清楚地表明，全球治理失败了”。

英国广播公司(BBC)2日称，包括美国、中国、俄罗斯等主要国家外长都参加了2日的会议。“莫迪罕见地用英语发表讲话，表明希望他的信息得到认真对待。”报道称，从莫迪的讲话中可以明显看出，印度希望利用其担任G20轮值主席国的机会，达成推动其全球雄心并达成帮助全球发展中国家的协议。“但该集团内部在乌克兰战争上的分歧将考验印度外交。”

“华丽的大厅里，外交部长们的座位按照字母顺序排列——这是会议前激烈谈判的结果。”印度《连线》杂志网站2日报道称，布林肯和拉夫罗夫坐在同一排，但之间隔了5个席位。外交部长的发言不对媒体开放。据外交消息人士透露，七国集团成员同意不在拉夫罗夫发言时退场，但他们坚持不在会议结束时与拉夫罗夫一起拍摄“全家福”。

“美国及其盟友在G20会议上与俄罗斯进行口水战”，路透社2日以此为题称，欧美敦促G20继续向俄罗斯施压，以结束乌克兰战争。布林肯在会上指责“俄罗斯对乌克兰发动的战争损害了此次会议”。美方的立场得到盟友的响应。德国外交部长贝尔伯克在会上指责俄罗斯称：“不幸的是，一个G20成员阻止了其他19个成员将所有努力集中在G20成立之初聚焦的问题上。”法国外长要求俄罗斯重返《新削减战略武器条约》。

据塔斯社报道，俄外长拉夫罗夫2日在发言中表示，西方“不知羞耻地埋葬了”联合国秘书长提出的“黑海粮食出口协议”，为俄罗斯农产品出口制造障碍。他说：“我想为某些西方代表的不恰当行为向轮值主席国印度和其他全球南方国家道歉。某些西方代表团意图将自身经济政策失败归咎于俄罗斯等其他国家，将二十国集团的议程变为一场闹剧。”

据“今日俄罗斯”(RT)2日报道，拉夫罗夫在会后举行的记者会上表示，西方试图将乌克兰问题摆在首位，造成G20外长会未能就最终文件达成一致。关于联合声明的讨论在几个问题上陷入僵局，其中包括俄方坚持将要求彻查俄罗斯天然气输往欧洲的“北溪”管道被炸事件写入声明，这得到了G20大部分发展中国家的支持。法新社称，拉夫罗夫指责西方国家“不再考虑外交，他们现在只会勒索和威胁其他所有人”。

会后，一位不具名的美国国务院官员对多家媒体放风称，布林肯和拉夫罗夫在会议期间进行了不到10分钟的短暂交谈，美方重申将继续支持乌克兰。这被认为是俄乌冲突去年2月爆发以来，美俄官员最高级别的一对一接触。《纽约时报》称，这一会面“令人意外”。布林肯前一天还称没有计划在新德里与俄外长会面。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃2日表示，布林肯要求与俄方接触，拉夫罗夫当天与他“走着”进行了交谈，但没有正式会谈。

## 希腊列车事故死亡人数升至57人 车站站长受多项罪名指控



新华社北京3月3日电 希腊官员2日说，几天前发生在中部城市拉里萨的列车相撞事故已经造成57人丧生，死亡人数可能还会增加。希腊交通部长已经引咎辞职，拉里萨火车站站长受到过失杀人、疏忽导致严重人身伤害等多项罪名指控。

2月28日深夜，一列高速行驶的客车与一列货车在拉里萨市附近同一条铁轨迎头相撞，导致多节车厢脱轨，变形甚至完全损毁，客车所载350多名乘客中不少人伤亡。按照希腊媒体说法，这是迄今发生在希腊境内的最严重列车事故。

搜救人员已找到57具事故遇难者遗体。至少48名伤者还在医院接受救治，其中6人在

加护病房。此外，还有多人下落不明。消防部门负责人扬尼斯·安托皮奥斯接受希腊国家电视台采访时说，由于车厢变形严重，搜救工作只能“一厘米一厘米”推进。“我们能看到车厢内还有遗体，不幸的是(遗体)状态很糟糕。”

不少遗体面目全非，工作人员用脱氧核糖核酸(DNA)检测技术帮助遇难者家属辨认亲人。

2日，在拉里萨市，人们冒雨排队献血。一些旅店为前来寻亲的外地人免费提供住宿。

希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯1日晚发表电视讲话，要求彻查事故。交通部长科斯

塔斯·卡拉曼利斯已经引咎辞职。据英国《泰晤士报》报道，一名不愿公开姓名的希腊铁路官员接受媒体采访时说，事故完全可以归咎于拉里萨火车站站长的疏忽。站长当时把两列列车调度到同一轨道上，这名官员目睹这一切后惊呼，“你做了什么”？

这名现年59岁的站长2日接受检方问询，受到多项罪名指控。他的律师在法庭外接受媒体采访时说，当事人“受到沉重打击”，已经承认他“应付的那部分责任”，“但是不应只见树木不见森林，有一大群人该为此承担责任”。

同日，在拉里萨、首都雅典等地爆发一系列抗议活动，既有火车司机工会组织的罢工，也有政治团体举行的示威。他们抗议政府和铁路公司对基础设施投入不足、现代化升级滞后。

火车司机工会负责人科斯塔斯·热尼杜尼亚斯说，火车交通控制系统三年前就该升级，他们从2020年开始就向铁路公司、铁路监管部门和政府发函，就该系统隐患提出警告，但至今没有收到回复。

退休列车司机培训师尼科斯·苏里迪斯说，人为错误不足以解释这起悲剧，“车站站长犯了一个错，他已经承认了，但是我们更应该有一个靠得住的安全机制”。

在事故中失去亲人的季米特里斯·布尔纳齐斯也这样认为。他告诉美联社，“我们不能把所有责任推给那个只犯了一个错误的人”，整个铁路安全系统都需要改革。

“我失去了父亲和兄弟。我知道这无法改变。重要的是这样哀悼遇难者的场景不应再重演。他们(遇难者)买的是50多张通向死亡的车票。”布尔纳齐斯说。

## 考古学家发现胡夫金字塔内暗道

埃及政府2日说，一支国际考古团队利用非侵入式探测技术发现胡夫金字塔内有一条暗道，或有助于人们进一步了解金字塔的建造方式。

埃及旅游和文物部长艾哈迈德·伊萨在胡夫金字塔外向媒体宣布这一发现。相关学术报告发表在当天出版的英国《自然》杂志上。

据美联社报道，这条暗道长9米，宽2米，位于金字塔主要入口上方，它的发现是“扫描金字塔”考古项目的成果。该项目2015年启

动，使用红外热成像、三维模拟、宇宙射线成像等非侵入式技术探索金字塔。

据路透社报道，考古学家通过宇宙射线缪子成像技术发现这条暗道后，从胡夫金字塔一条细石缝插入6毫米直径的内窥镜获得暗道图像。

缪子是宇宙射线的副产物，能够穿透石头，且缪子在石头或空气中穿行时，轨迹有明显差别，这让科学家更容易分辨所探测的对象

是中空还是实体结构。

埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里说，建造暗道可能是为了平衡金字塔主要入口周围的重量，也有可能为平衡某一尚未发现的墓室或空间周围的重量。

胡夫金字塔位于埃及首都开罗西南约10公里的吉萨高地，是埃及现存规模最大的金字塔，有约4500年历史。

新华社特稿

## 韩美空军举行联合演习

新华社首尔3月3日电(记者 陆睿 孙一然)据韩国国防部3日发布的消息，韩国和美国空军当天举行了联合空中演习，美国空军B-1B战略轰炸机参与演习。

消息说，演习在朝鲜半岛西部海域和韩国中部内陆上空进行，美国空军B-1B战略轰炸

机和韩国空军F-15K、KF-16战斗机参与演习。韩国国防部说，演习有助于增进韩美空军联合作战执行能力和协同能力。

韩国国防部表示，今后韩美两国将通过紧密合作与协商，活跃举行与美国战略资产部署相关的联合演习，以达到相当于美国战略资产

在朝鲜半岛常态化部署的效果。

据朝中社2月初报道，朝鲜外务省发言人曾发表谈话，就美韩计划接连举行军演进行严厉抨击。朝方说，美国等势力的军事对抗和敌对行为导致朝鲜半岛局势濒于极其危险的边缘。